

# 收获季： 石泉十美 美美与共

**编者按:**石泉自2016年启动创建国家全域旅游示范区以来,按照全域旅游发展总体要求,围绕创建“三宜”石泉战略定位,全力推进旅游供给侧结构性改革,依托绿水青山、田园风光、乡土文化以及厚重的历史资源,始终坚持“四个不动摇、四个转变、四个目标”的发展方向。石泉县正在阔步迈向全域旅游新时代,打造处处是风景、处处可旅游的大景区。

**丰富供给融合推动创建**  
创新形成文旅、农旅、工旅、康旅、学旅等“一业主导、多业融合”的发展模式,丰富供给体系。  
以蚕桑文化为基,打造池河金蚕小镇,开发出金蚕文化体验基地和蚕桑系列旅游商品,形成全国独树一帜的“蚕桑文化”品牌;以鬼谷子文化为魂,建成鬼谷冷景区和鬼谷子文化小镇;以汉水文化为根,打造汉江石泉古城、汉江游览、中坝大峡谷、燕翔洞、后柳水乡、饶峰驿站等休闲度假和民俗体验区。  
石泉县现已成功打造国家AAAA级景区4个,AAA级景区4个,全国乡村旅游重点村2个,省级特色名镇4个,省级旅游示范村8个,6大休闲度假区。

## 1 大美石泉这里有你心水的选择

石泉处处可寻有品味乡愁的度假乡村。  
“采菊东篱下,悠然见南山”  
石泉县饶峰镇胜利村是全国乡村旅游重点村,这里文化和旅游资源丰富,村庄保留了陕南独有的自然风貌,山水景色宜人、田园风光优美。饶峰驿站充分利用村内优质自然资源,打造集“观光性、体验性、度假性、娱乐性、扶贫性”为一体的高端乡村旅游目的地。在这里,你可以在玻璃温室里品咖啡,与植物一起沐浴午后慵懒的阳光,也可以和另一半静卧的星空帐篷中,独享整片夜空,还可以带上一家人体验亲情时刻。饶峰驿站的风土、风俗、风景、人文散发着独特的魅力,定能让您真切感受“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的温情体验!

## 2 饶峰驿站 石泉有休闲娱乐的养生福地

“千里莺啼绿映红,水村山郭酒旗风”  
中坝作坊小镇景区依托当地秀丽的自然风光,沿着蜿蜒、清澈的中坝河,以秦巴民俗文化为支撑,本土特色产业为统揽,乡村田园风光为载体,人文旅游景观为切入,将中坝村打造成独具陕南非遗文化的最美特色小镇。在这里你可以亲身感受到活字印刷、编织草鞋、印染、泥塑、手工榨油等非遗文化的乐趣。想要吃东西也可以自己动手,饿了?来亲手砸一窝糍粑,渴了?石磨磨出来的豆浆可以无限续杯,只要你愿意动手,就能创造整个世界。小镇最有名的还要数每年冬季的庖汤盛会了,到了腊月,这里家家户户都会宰杀年猪招呼亲朋好友,酒席直接摆到了街上,大家大口吃肉大碗喝酒,犒劳一年的辛苦劳作,祈求来年风调雨顺,可谓热闹非凡。

## 3 石泉有远近闻名的金蚕小镇

“开轩面场圃,把酒话桑麻”  
石泉县兴桑养蚕历史悠久,被誉为“金蚕之乡、丝路之源”,是西北养蚕第一大县。据《石泉县志》记载,此地自古蚕业兴盛,汉代时养蚕缫丝业达到高峰。国家主席习近平在“一带一路”高峰论坛上提到千年“鎏金铜蚕”就出土于石泉县池河镇。为进一步弘扬蚕桑文化,做好“金蚕”文章,两年来,在国家大力推进特色小镇建设的背景下,池河镇抢抓发展机遇,启动了金蚕小镇创建工作,将金蚕小镇打造成产业特色鲜明、人文气息浓厚、生态环境优美、经济蓬勃发展的国家知名特色小镇。如今池河镇一幢幢造型别致、古朴典雅的明清风格特色民居格外显眼,与苍翠欲滴的万亩桑海交相辉映,形成了一幅让人心旷神怡的山水田园画卷。



## 4 石泉有温婉动人的水乡山城 “江碧鸟逾白,山青花欲燃”

如今的后柳镇绿树环绕着青山,白云映照着绿水,村内房屋排列整齐,环境干净整洁,宽敞的文化广场、悠闲的垂钓中心,游人只需驾车穿梭于田园之间,便能看到不一样的山水风光,感受不一样的风土人情,体验不一样的心路旅程。三面环水的地形让后柳镇成为名副其实的陕南水乡,你可以乘着画舫一览汉江三峡的秀美风光,也可以垂钓江边与山水融为一体,还可以叫上三五好友来品尝饕餮鱼宴。

## 5 石泉有如诗如画的人间仙境 “会当凌绝顶,一览众山小”

云雾山位于石泉县云雾山镇,距县城20多公里,是陕西著名的道教名山,素有“陕南小武当”、“南终南山”之称。是军事家、思想家、谋略家、纵横学派鼻祖鬼谷子著述、授徒之地,是鬼谷子故里,是鬼谷子文化重要发祥地。其主峰鬼谷岭雄奇险峻、气势磅礴,峰顶古木参天,终年云雾缭绕,宛若仙境。这里气候凉爽、空气清新,夏秋之际,祥云飞渡、气候宜人;冬春时节,白雪皑皑、银妆素裹。景区内千米以上的山峰47座,自然景观和人文景点共108处,森林覆盖率高达98%以上,峰顶天台海拔2008.9米,是石泉县境内最高峰,可以说云雾山之美,美在雄奇险峻、气势磅礴;云雾山之美,美在峰峦叠嶂、云海茫茫;云雾山之美,美在植被茂密、物种多样;云雾山之美,美在文化底蕴、遗迹遍地。

## 6 石泉有历史悠久的千年古城 “落日古城角,把酒劝君留”

汉江石泉古城有着保存较为完整的明清建筑群,这里的水煎包、鼓气馍、凉皮、豆腐脑等地道石泉早餐伴着您迎接清晨的第一缕阳光,穿梭在老街的各条小巷,轻抚着东西城楼的墙砖,历史的厚重感扑面而来;而到了晚上,烤鱼、石锅鱼等美食又会带来热烈火辣的气氛。每到周末,这里还会上演县令出巡、县令断案等情景剧,还有火狮子、舞龙、皮影戏、汉调二黄等民间技艺。如果您想游览汉江边的最美县城,这一定是最佳选择。

